

**Suscripción**  
 En la capital. 4'50 ptas. trimestre.  
 Fuera de la capital. 5 » semestre.  
 Extranjero. 15 » semestre.  
 Idem un año. 30 »  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Redacción y Admon plaza de S. Francisco, 6.

# LA LUCHA

**Anuncios**  
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.— En la 2.ª 75 céntos.— En la 3.ª, 50 céntos.— En la 4.ª, 25 céntos. y a los suscriptores 12.— El importe del timbre a cargo del anunciante.— Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.— Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

**AÑO XXXII**

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, MIÉRCOLES 28 DE MAYO DE 1902

NUMEROS SUELTOS 25 CENTS.

N.º 7.668

## POLITIQUEO

Hoy poco voy a poner de mi cosecha, con lo que el lector no perderá nada seguramente, porque es lo cierto, que si mis characanerías me causan a mí mismo, supongo han de aburrir de lo lindo a mis cariñosos lectores, si es que los tengo, porque si nadie me lee, puede cualquiera apropiarse impunemente ese raudal de afecciones.

Yo tengo mucha afición a leer, mucha, tanta, que no recuerdo nunca haberme cansado; se han rendido los ojos, se ha molesto la cabeza, pero mi voluntad y mi curiosidad, jamás han sentido el deseo de la holganza.

Quiero decirte con esto, que a diario me leo casi todos los periódicos que en su cambio tiene LA LUCHA y cuando termino la faena, cruzo las manos sobre el pecho, levanto los ojos al cielo y extasiado (todo esto es bonito ¿verdad?) dentro de la grillera que los tales papeles me han armado, pregunto ¿pero señor, esto es un pueblo de juicio ó una casa de orates?

Con motivo del juramento del Rey, cada cual quiere que el joven monarca se incline a aquello que cada quisque defiende é interesa y ello es un absurdo, porque como dice *El Nacional* muy oportunamente, unos quieren que don Alfonso halague al Ejército y lo haga suyo para fortificarse contra los políticos, y sobre todo contra los anticlericales y ante esto, exclama el colega:

«Es la misión más propia del Ejército, servir a los frailes! Para ese fin de escoltar jubileos y guarnecer sacristías lo paga la nación, y él se avendrá fácilmente a tan gallardo servicio.»

También solemos leer estos días (hoy mismo) que el rey, si quiere reinar, ha de ser por fuerza demócrata y ha de llevar tal ó cual filiación; y hasta la de socialista le ofrecen algunos. Como si nada representasen y a nada contribuyeran las demás gentes y aspiraciones del país; como si no fuese el pueblo, en vez del Rey, el que necesita de las otras clases lo mismo que éstas de él; como si una sociedad pudiera disolverse en varios cantones independientes y uno favorito!»

Al colega madrileño y a mí nos alarmaría, como dice esta puja por lo que debe ser el Rey. Nos alarmaría si una sola clase, un solo partido pretendiera incorporárselo; más como todos los elementos del país quieren y piden que sea suyo, a la postre resulta de todos, lo que debe ser. Tan de naturaleza es el carácter amplísimo y tutelar de la monarquía, que lo confirman los mismos hechos con que se intenta desnaturalizarlo.

Estos partidos son el mismísimo demonio; cada cual barre para su casita y al vecino que le coja una montaña Pelada.

¿Quieres saber, amigo lector, como desaparecerá el anarquismo, rebosaremos de felicidad, los panecillos de Viena caerán sobre nosotros en cuanto nos tendamos a la bartola y, el maná de la dicha descenderá sobre los españoles como rocío celeste. Lleno de fecundidad y de ambrosía?

Pues, mira, lee la receta que nos da el periódico carlista de Barcelona, el *Correo Catalán*. Fijate:

«El anarquismo, dice, habrá perdido las tres cuartas partes de su fuerza el día que el liberalismo sea arrojado del pedestal del Poder público, y habrá desaparecido por completo cuando un gobierno genuinamente cristiano, paternal, compasivo por las clases proletarias, proporcione a éstas el mayor bienestar posible, y la cultura y resignación que necesitan para que la desesperación no las conduzca al crimen.»

El día que en España exista un poder público encarnado en una Monarquía que haya sufrido largo tiempo las inclemencias de la adversidad, que es la única manera de llegar a apreciar los dolores públicos y privados, porque el dolor se compenetra irresistiblemente; el día que haya en España un Gobierno que pueda llamarse por sus hechos el Gobierno de los pobres, sin que por esto desatienda las peticiones legítimas de los ricos, desaparecerán esos dos fantasmas que ahora aterran a las clases acomodadas, el socialismo y el anarquismo, para

dar lugar a una era de general bienestar y tranquilidad públicas.

Mientras esa hora no llegue, las muestras de cortesía de las demás naciones, sus embajadores, su fausto y toda su diplomacia y su fuerza no servirán mas que para exacerbar la llaga que devora a este desventurado país que apenas se llama España.

Las naciones no se salvan con genuflexiones cortesanas, sino con actos encaminados al bien común, puesta la vista en Dios y en el pueblo que se gobierna.

¿Eh? ¿Qué te parece? La vista en Dios es una farsería: en los presidios se llama *co-digo* a la vara que llevan los cabos y con la que magullan las costillas de aquellos que repugnan lo que ellos mandan, de modo que para los carlistas, su Dios es el *co-digo* y si antes cuando todo era suyo, cada traslazo que daban temblaba el orbe, figurate si eso viniera, como las gastaría el hojalatero encontrándose con una inmensa mayoría discrepante.

¿De manera que según el *Correo*, el anarquismo y el socialismo solo reina en las naciones en donde, como en España, impera el liberalismo? Pues yo quisiera me demostrara, porque en Rusia, país gobernado con el palo y el capricho, en donde los principios liberales no han podido todavía asomar la cabeza y no hay más voz que la *paternal* del Czar ni más medio persuasivo que la cuerda de las horcas, existen los anarquistas y socialistas en número más considerable que aquí y con unas bromas que a cualquiera le parecen cosquillas.

Estos carlistas toman a sus abonados como borreguitos de meznada y les administran unas pocimas que los amodorrán y los insensibilizan para todo ejercicio intelectual. Por fortuna, esa monarquía que quiere está condenada al *pojalá!* eterno, es monarquía de agua pasada y lo pasado huele hoy y lo que huele a pasado repugna y no se toma ni se come ni se digiere.

¿Quieres ahora saber lo que consiguen los de la acera de enmedio con sus des-

plantes y borricadas? ¿Quieres enterarte de lo que pueden traernos los catalanistas con sus necesidades? Pues lee lo que a *La Publicidad* le escribe su corresponsal en la Habana:

«Paso a ocuparme de un asunto grave y de gran importancia para Cataluña. El cable nos participó el disloque inoportuno de esos catalanistas al celebrar sus acostumbrados Juegos Florales.

Los gritos de ¡Viva Cataluña libre! y de ¡Muera España! que se dieron, han caído aquí como una bomba; en términos tales, que se han reunido los principales receptores de tejidos catalanes, de víveres y de otros efectos, para acordar el cese por completo de pedidos, ni recibirlos tampoco a consignación.

Tengo el orgullo de decir que he contribuido mucho a que la cosa no se formalizara, explicándoles en particular y colectivamente, que Cataluña no había ofendido el sentimiento español, que en tanta estima tienen estos comerciantes (españoles todos) aclarándoles el alcance de estos desplantes separatistas, afirmando que el pueblo catalán es español, y que los catalanistas ó separatistas, son solamente unos pocos poetas melenudos, que cantan en sus estrofas, la mejor manera que nuestros bisabuelos bebían en porrón, y vestían gambeto y calzón corto, y cubrían su cabeza con una larga barretina colorada. La tendencia de estos inofensivos ó su chifladura, es retroceder tres siglos. A ellos ayudan con este y otros fines, los carlistones, las ratas de sacristía, y unos cuantos niños que cursan aun el bachillerato, a los cuales entusiasma la nota patriótica de «Independencia Catalana» escrita en letra mayúscula, y cuya frase no saben analizar, ni siquiera gramaticalmente.

Por ahora se ha calmado algo la fuerte borrasca; pero si el telégrafo avisa otra manifestación por el estilo, crean los lectores de LA PUBLICIDAD que aquí se tomará el grave acuerdo de no consumir en este mercado, nada, nada absolutamente, oriundo de esta región».

Nada quiero añadir a eso que no es que-

vo en la prensa catalana ni en la de las provincias y no quiero añadir nada porque me llamarían obsesionado y ¡demonio! eso de *obsesión* no me hace gracia y me pone piel de gallina.

La política (llamémosla así para que no se enfaden) que siguen los catalanistas, es en realidad muy simpática; en todas partes levanta corrientes de antipatía y polvo de odios y ellos impertérritos buscando la independencia de Cataluña que indudablemente haría su felicidad.

La verdad es, que hay para estar satisfechos... y ea, no quiero obsesionarme: con que hasta luego

MA-KA-KO.

## DE TODAS PARTES

Cuéntase que un día Ibsen asistió a un banquete, dado en su honor en una capital de Alemania. A la hora de los brindis, uno de los escritores, bajo la acción del champagne sin duda, atacó a los literatos extranjeros, lanzando también algún dardo a Ibsen. Este se levantó y, contra su costumbre, se defendió con tan buen humor y supo a su vez lanzar a su contrario las saetas con tanta gracia, que todos los asistentes prorrumpieron en aplausos.

«¿Que dramas son los que escribe el señor? exclamó. Son dramas que tratan de personas que hace tiempo han muerto y que el no ha conocido. ¿Cómo es posible escribir dramas de gentes que no se han conocido? Verdad es que se trata de principios; pero esto no es la tarea del arte dramático en la actualidad. ¿Qué le importan a él los Reyes muertos?»

«Pero, querido Ibsen, le contestaron, usted también ha escrito un drama titulado «Catilina».

«¡Oh! fué la pronta respuesta; primero, no era rey Catilina, sino revolucionario; segundo, no era yo entonces dramaturgo, sino farmacéutico. «Catilina» ha sido el primer ensayo de un farmacéutico. Y ese señor, ¿ha sido jamás farmacéutico? Pues...»

El final del debate fué la reconciliación.

## REVISTA DE MADRID

*Fin de las fiestas. — Fiestas confortables. — Disgustos lógicos. — Batalla sin proyectiles. — ¡Que lástima! — Aguilera chasqueado. — Homenaje de admiración.*

Ayer obsequió el ayuntamiento madri-

leño a las clases populares con un concierto dado en la plaza de toros y una representación de *Don Juan Tenorio*, efectuada en el teatro Español.

Ambas fiestas, que realmente han sido las únicas dedicadas al pueblo, han puesto término a los festejos organizados para celebrar la jura de S. M. el Rey, al menos a los de carácter *gorristico*.

Los de este género han sido los que más han abundado, claro es que para esos privilegiados que por tener amigos influyentes ó vivir más ó menos *presupuestivamente*, saque usted el metro, lector, tienen entrada franca en todas partes.

Funciones de gala en el Real, corrida de toros, fiestas endulzadas con emparedados, pasteles y pastas, y remojadas con champagne, vinos generosos helados, té y café en Palacio y en el Campo del Moro, y una de banquetes... y una de indigestiones.

Y pocos disgustos que han costado las tales fiestas; lo de las indigestiones ha sido lo de menos—y cuidado que han abundado, á juzgar por los laxantes que se despachan estos días en las farmacias—al lado del jaleo que se ha armado con el reparto de billetes para las fiestas del Real y de la plaza de toros.

Hubo momento en que se creyó que el reparto de billetes iba á originar un conflicto de orden público, pues si los encoquetados personajes que se los disfrutaban no formaban cola y defendían a puñetazo limpio su puesto en ella, como los golfos que pretendían ayer noche entrar en el teatro Español, vociferaron tanto como los del arroyo y dejaron oír frases tan gruesas como las que se escuchan en la fábrica de tabacos en día de motín.

Al oír hablar á los periódicos de vagones llenos de flores y de miles y miles de pesetas dejados en Valencia, Murcia, Málaga y otras poblaciones, á cambio de millones de rosas y claveles, destinados á la batalla de flores, lógico era suponer que esta sería lucidísima, y sobre todo, que los concurrentes á la fiesta iban á caminar sobre gruesa y perfumada alfombra de hojas de mil colores, y que había de llegar momento en que el sol quedaría nublado por los frescos y olorosos proyectiles que cruzarían el espacio.

Pues no señor; no hubo nada de eso; y por cierto que fué una lástima, por que la falta de proyectiles, fué lo único que hizo desmerecer la fiesta.

Había hermosas mujeres dispuestas á

sostener empeñada batalla; no faltaron carrozas engalanadas con tanto gusto como arte, y en todos los pechos rebozaba la alegría y el ansia de diversiones; pero ¡ay! faltaron las primeras materias: los proyectiles, y lo que se había anunciado como batalla quedó reducido á refriega.

Vendían á diez céntimos los ramitos de flores que habían de desempeñar el papel de cariñosos proyectiles.

Para hoy estaba fijada la inauguración de las estatuas de Goya, Bravo Murillo, Quevedo, Lope de Vega, Argüelles, Salamanca y Eloy García, con que el ayuntamiento que preside el señor Aguilera quiere rendir tributo de admiración á tan preclaros varones, al par que adornar algunas vías de la coronada villa.

Pero Aguilera propone y los artistas—Benlliure, Trilles, Querol, Ymurria y Marinas, autores, respectivamente, de las estatuas mencionadas—disponen, y estos dispusieron aunque no todos y contra su voluntad, que los monumentos no se inaugurarán hoy, por no haber podido montar algunas de las partes de que se componen.

Pero no por eso hemos dejado de rendir hoy un justo homenaje á insignes y gloriosos cultivadores de las Artes y las Letras, los restos de Larra, Espronceda y Rosales, han sido conducidos al Panteón de los Grandes Hombres del siglo XIX.

El acto de la traslación ha sido solemne, severo, cariñoso, cual correspondía á su carácter y á la memoria de los hombres cuyos restos iban encerrados en las artísticas cajas, y eran saludadas por el pueblo que se apiñaba en aceras y balcones al paso de la comitiva.

Julio Abril.

Madrid 21 de mayo de 1902.

## Noticias

Mañana, festividad del *Corpus Christi*, se celebrará en nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica á las diez de la mañana, un solemne oficio con exposición de S. D. M., en el que oficiará nuestro ilustrísimo Prelado.

A las seis y media de la tarde, según costumbre, saldrá de la Seo la procesión, organizada en la forma siguiente:

Cabezudos, gigantes y la tradicional águila, un cabo y cuatro individuos de á caballo de la guardia civil, cruz parroquial, bandera del Cábildo Catedral, colegio del señor Isern, colegio de los Padres Maristas, Aso-

ciación de San Luis Gonzaga, seminaristas, Círculo obrero, Centro Moral, Confraría de Sant Jordi, Caballeros de la Cofradía del Corazón de María, Pasión y Muerte, Real Cofradía de la Purísima Sangre, Benéfica Asociación de la Cruz Roja, Terciarios de San Francisco de Asís, comisiones civiles y militares, clero parroquial, ordenandos, la artística y valiosa custodia bajo riquísimo pálio, presidiendo nuestro bondadoso Prelado, gobernadores civil y militar y una comisión de nuestro Ayuntamiento, que esperamos será numerosa tratándose de tan solemne acto.

Además figurará, como tenemos dicho, la insignia de la categoría de Catedral Basílica el *Tintinabulum* y el *Conopeum*.

Cubrirán la carrera fuerzas del regimiento infantería de Asia, al mando del coronel señor Francés, cerrando la procesión un batallón de dicho cuerpo con bandera y música.

La procesión seguirá el curso siguiente: Escalinata de la Santa Iglesia Catedral, plaza de idem, Bajada de San Lucas, calles del Lobo, de Galligans, de la Barca, de Caldereros, de Montserrat, Ballesterías, Platería, Ramblas, Bajada del Puente, plaza de la Constitución, Ciudadano, plaza del Aceite, calle de Zapaterías viejas, Plaza del Correo, calle de la Forsa, Escolapias, Subida de la Virgen de la Pera y regreso á la Catedral Basílica.

Con la misma solemnidad celebrarán el domingo y lunes próximos la fiesta del Corpus las parroquiales iglesias de San Félix y Santa Susana del Mercadal.

Si el tiempo sigue como de dos días á esta parte, serán muchos los forasteros que se congregarán en nuestra ciudad, al objeto de ver el paso de las procesiones.

Hace breves días varios vecinos de esta ciudad presentaron una instancia al señor administrador de Hacienda de esta provincia, solicitando la desaparición del fielato instalado en la plaza del marqués de Camps, fundándose en que el mismo solo sirve para la exclusiva comodidad de algunos comerciantes que tienen tratos particulares con la Compañía Arrendataria de Consumos y además porque no consta en la relación que de los de la línea fiscal obra en la Alcaldía, ni tiene tampoco la consideración de contra-registro por hallarse fuera de la vista de los fieatos situados en los sitios correspondientes, resultando que en el mencionado fielato se molesta de continuo á los reclamantes, ya que no obsta-



IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

Cataforesis del Estómago.

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre éstas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonía de este órgano. De aquí que la tonicidad que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito nunca desmentido venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La Cataforesis del estómago realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.

Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago corrigiendo su atonía y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlceras, dilataciones, atrofia de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales.

La Cataforesis es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las substancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc: 'Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.'

Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede comprobarse con un miliamperómetro ó un volfímetro. Informes y consultas, también por correo, en el CONSULTORIO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, donde se regala á quien lo pida un interesante opúsculo sobre las acciones del estómago tratadas por los agentes físicos.

ESPAÑA EN PARÍS

POR

Arturo Vinardell Rois

(CON RETRATOS E ILUSTRACIONES)

En 8.º prolongado, XVI—304 páginas.—3 pesetas.—Véndese en la librería de PACIANO TORRES.—Gerona.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.

Fuera de la Capital...

Extranjero.

Idem un año.

4.50

ptas. trimestre

5

» » »

15

» » »

30

» » semestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 24 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre, por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Cuba y Méjico.—Servicio del Norte: servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Comina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Sant Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga por de la línea del Brasil pacífico. Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Valparaíso y Valpaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz el vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo. Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes directamente para Casablanca Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. Línea de Fernando Poo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

ANTÍDOTO SOBERANO De las Enfermedades biliosas

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA Farmacéutico premiado en Valencia. Corrige inmediatamente Inapetencias, Acidaces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago. Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en los efectos.

De venta en Gerona, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad, y principal de la ciudad, á 2 pesetas caja.

ESQUELAS MORTUORIAS Se publican y hacen en la imprenta de este periódico.

—Han regresado de Madrid el catedrático de la Facultad de Medicina don Juan de Dios...

—Las pases propuestas por el ministro de Fomento en la reunión de la Junta de Obras de Sanidad de Gerona...

—El Sr. D. Juan de Dios...

—Por ser superior...

—El Sr. D. Juan de Dios...

—Las resoluciones...

—El Sr. D. Juan de Dios...